

牲。二月至四月，該支隊又先後攻克無棣、樂陵、慶雲、陽信等縣城，部隊發展到二千餘人，建立了樂陵、慶雲、南皮三縣抗日民主政府。

二、魯西北起義

抗日戰爭爆發後，中共山東省委派組織部長張霖之赴魯西北特委工作，與山東省第六區行政督察專員兼保安司令范築先建立了合作關係。在日軍侵入魯北、韓復榘令其南撤的情況下，一九三七年十一月十九日，范築先毅然通電全國，決心留在魯西北守土抗戰，並將其保安司令部改為「山東省第六區抗日遊擊司令部」，將收編的大批雜牌武裝編為三十五個支隊和三路民軍約六萬兵力，控制了魯西黃河兩岸，建立了三十多個縣抗日政權，開闢了魯西北敵後根據地。

與此同時，中共山東省委也向魯西北各縣派出幹部發動武裝鬥爭。一九三七年十月，首先在堂邑縣鳳凰



范築先（一八八一—一九三八），河北館陶縣人。畢業於北洋陸軍講武堂，歷任中央陸軍第四師炮兵營長、補充團長、師參謀長、第八旅旅長，第十三軍少將參贊，第三路軍少將參議，沂水、臨沂縣長，山東省第六區行政督察專員、保安司令兼聊城縣長。一九三八年十月在聊城保衛戰中犧牲。

集發動抗日武裝，成立了「第一遊擊大隊」，洪濤任大隊長。一九三八年初，陽谷、壽張等縣發動的武裝併入第一遊擊大隊，不久又收編了館陶、冠縣的兩支民團約二千人。二月，遊擊大隊改編為范築先部的第十支隊，由張維翰任司令員，張幼平任政治部主任。此後又將東平、汶上一帶發動的武裝編為第十支隊東進梯隊。八月，第十支隊發展到五千餘人，分三路進至長清、平陰、肥城縣邊界的大峰山區打遊擊。

在抗戰爆發後的一年中，范築先率領魯西北抗日武裝力量，同日寇進行大小戰鬥近百次，打擊了敵人的囂張氣焰。一九三七年十二月二十七日，范築先率部在高唐、茌平交界處的南鎮堵擊南下的一股日軍，斃傷敵近二百名，粉碎了日軍企圖渡河南下包抄濟南的計畫。

一九三八年三月，為配合徐州會戰，范築先調集六千兵力圍困濮縣之敵。五月九日，在濮縣城北七里堂戰鬥中，范築先率直屬隊二百餘人被日偽軍三百餘人偷襲包圍，兩軍相距只有幾十米，部隊一度發生混亂。范築先沉著鎮定地指揮反擊，並親自端起機槍向日軍猛掃，官兵受到極大鼓舞，個個奮勇作戰，日軍不支潰退。先後粉碎了日軍對濮縣、范縣的三次進攻，驅逐了堂邑、高唐的偽軍。

八月中旬，為配合武漢會戰，范部發動了濟南戰役。八月十二日夜，攻佔濟南張莊機場，燒毀敵機數架。十三日，攻至濟南城西緯十一路一帶，並對洛口至德州段津浦鐵路組織了萬人大破襲，顛覆日軍軍車一列。范築先次子、青年抗日挺進大隊大隊長范樹民在戰鬥中犧牲。

一九三八年十月，范築先將所部三十五個支隊整編為四個縱隊，自任總司令兼第四縱隊司令。十一月十一日，濟南、德州、禹城三路日軍「掃蕩」魯西北，重點進攻聊城。聊城地處冀、魯、豫

三省交界，黃河與大運河在此交匯，城周圍形成了寬闊的湖面，易守難攻。但此時城內兵力空虛，只有司令部直屬部隊遊擊營、衛隊營、手槍連六、七百人。

十四日下午四時，日軍首先從南門攻城。遊擊營在南門同日軍展開激戰，連續打退了日軍數次進攻，斃傷日軍數十人。黃昏時分，日軍攻佔東關，隨後在猛烈炮火配合下，乘著黑夜從三個方向爬城。范築先急率傳令隊趕來增援，經過兩個小時的激戰，打退了日軍的進攻。

十五日黎明，日偽軍七百餘人在飛機掩護下，對聊城東門發起了猛攻。范築先親率執法隊督戰，左臂負傷仍不下火線，先後打退了敵人的三次進攻。上午九時，東城門被猛烈的炮火擊毀，敵人蜂擁入城。范築先率部退守城中心制高點光岳樓，被日機掃射打斷腿骨。范築先寧死不當俘虜，舉槍自戕。聊城縣長兼城防司令鄭佐衡、警察局局長林金堂等守城官兵七百餘人壯烈犧牲。

范築先將軍殉國後，國共兩黨為其舉行了隆重的追悼會。朱德、彭德懷、吳玉章、董必武以及蔣介石分別送了挽聯。蔣介石送的挽聯是：「碧血為山河，百里危城留與社會樹模範；浩氣存天地，千秋青史合為民族表英雄」。國民政府還「特令褒揚」，「通令全國下半旗三天」。

三、天福山起義

一九三七年十二月，日軍從海上登陸進攻青島，膠東地區形勢緊張。中共膠東特委書記理琪立即在文登縣召開特委擴大會議，決定發動抗日武裝起義。

十二月二十四日，膠東特委以第二次國內革命戰爭時期保存下來的崑崙山紅軍遊擊隊三十餘人為基礎，在文登、榮成、威海邊界天福山舉起義旗，成立「山東人民抗日救國軍第三軍第一大隊」，